

广东省2022年高考历史3月普通高等学校招生全国统一考试模拟测试（一）（广东一模）

选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

1. 单选题

公元前645年，晋国与秦国交兵，晋惠公被俘。他派大夫吕甥等人回国主持召开国人会议，表示“孤虽归，辱社稷矣，其卜贰圉”，建议让太子圉就任国君，且宣布“赏众以田”。史载：“众人皆哭。”上述现象表明当时()

- A. 政治制度完成转型 B. 儒家思想影响政局 C. 原始民主遗风尚存 D. 阶级分化尚未凸显

2. 单选题

南朝时期学校流行的是文化士族喜尚的儒、玄、文、史四学。北魏时期的学校则重视提升行政能力的书学、算学、法学，这些科目在南朝或缺失或不受重视。据此，与南朝相比，北魏()

- A. 正统思想有所不同 B. 文化氛围更为浓郁 C. 官僚政治相对完善 D. 士族势力走向衰落

3. 单选题

唐太宗年间，上层社会开始流行女扮男装。有学者认为这与唐朝统治者具有少数民族血统有关。也有学者指出，隋和唐初的统治阶层并未发生根本变化，进而提出这一现象是粟特人随着唐朝开拓疆域大批入境所致。这反映了()

- A. 时代背景影响历史解释 B. 史观不同引发学术争论 C. 研究旨在突破前人观点
D. 史实拓展推动史论深化

4. 单选题

王安石在变法期间大力推行淤田法，即利用决水的办法，把河水中挟带的肥沃的淤泥，漫漫到田地里，使不毛之地成为沃壤。对此，作为变法反对派的苏辙也承认，黄河所淤“宿麦之利，比之他田，其收十倍”。据此可知，淤田法()

- A. 弥合统治阶层的内部分歧 B. 加重百姓的劳役负担 C. 传承精耕细作的农业特色
D. 推动经济重心的南移

5. 单选题

乾嘉时期，钱大昕认为，数学作为六艺之一，“由艺以明道，儒者之学也”。同时代的戴震也认为，历算新发现的意义在于加深对经学的理解。上述现象反映了()

- A. 主流思想对科技的双重影响 B. 经学家的社会地位提高 C. 西学东渐局限于技艺的领域
D. 经世致用成为思想潮流

6. 单选题

清政府将盐税作为重要税源，采用专区专卖形式严加管控。1855年，曾国藩向朝廷奏请拨给浙江盐商3万盐引作为销售凭证，自行运销至江西、湖广等地，浙盐从而跨越了传统的销售地界。此举主要缘于()

- A. 政府萌发近代盐业管理意识 B. 太平天国运动扰乱盐业销售 C. 列强发动战争加剧盐业危机
D. 外国商品输入加速白银外流